

Ульянов М. А.

24/11-90

Сов. кинематограф. - 1990 - 24 ноября - с. 1

К СИЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ

Стабилизируют ли реформы исполнительной власти положение в стране? Насколько бесспорны предложения Президента по нормализации межнациональных отношений? Каков механизм реализации данных предложений? Об этом размышляют народные депутаты СССР, деятели культуры, ученые.

Михаил Ульянов

Сейчас в реалии уже трудно верить, к сожалению. В реалии выполнимые. По простой причине: много пожеланий и мало действий. Этот разрыв между желаниями и действиями привел к инфляции доверия. Мне кажется, что восемь президентских пунктов должны были прозвучать не сегодня, а вчера. А сегодня они должны были бы уже выполняться. Так жизнь диктует — никуда уж от этого не деться.

Конечно, лучше поздно, чем никогда, — есть такая народная мудрость. Наверное, есть большой смысл в гсм, что именно сегодня Президентом высказаны такие конкретные, вызывающие много вопросов, пункты программы. Собственно, это даже не программа. По существу говоря, это декларация, что ли... заявление: «Иду на Вы». И этого ждал народ от Президента.

Я хотел бы и хочу, чтобы все заявленные пункты начали сегодня же исполняться — действительно как-то стало страшновато жить. Страшновато именно потому, что нет силы остановить катящийся под гору возок нашего государства. Он может перевернуться.

Все об этом говорят, но вот парадокс в том, что об этом стали говорить так просто и так каждодневно, что вроде бы уже привыкают к мысли о крахе: ну что ж поделать — всякое в истории бывает... Чтобы остановить этот процесс, нужна властная, но справедливая, добрая рука: не убивающая, а поднимающая.

У нас распались взаимоот-

ветственность, взаимоподдержка многих институтов нашего государства. У нас уже не лебедь, рак и щука, а бог знает кто и в какую сторону тянет. Все рвется куда-то, а воз не только там, где был, — он все глубже погрязает. Поэтому консолидация, или, как заявил на встрече с деятелями культуры М. С. Горбачев, гражданское единение действительно необходимо сейчас. Но не ради всеобщего умиротворения, а ради борьбы с теми проблемами, которые нас сейчас съедают: коррупция, мафия, «болезнь правизны», желание вернуть все на круги своя, развал экономики, развал нравственности. Чудовищна преступность, но и безответственность тоже чудовищна. Возникла опасность голода. Нам нужно действительно объединиться, чтобы не умереть! Уж слишком раскачали мы эту гигантскую лодку, именуемую СССР.

Сегодня надо, я считаю, прежде всего кормить людей и наводить порядок. Это первый вопрос. Надо остановить преступность, то есть страх, и не допустить голода. Сложность заключается в том, что сегодня силой ничего не решишь. Окриком и «железной волей» ничего не сделаешь. Только единством и осмысленным сообществом.

В общем, сейчас, конечно, положение у Президента архисложное. Но единственная у него возможность — наводить порядок и кормить людей. Любым способом. Народу все равно, каким. Необходимо, жизненно важно реализовать эти восемь пунктов. Ну а дальше — продолжать работу.



Дату, когда главы 35 государств собрались в Париже на Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, и дату его завершения отделяют друг от друга три дня и целая эпоха. Закончилась сорокалетняя конфронтация двух сверхвооруженных блоков, разделявших Европу на два враждующих лагеря.

Политика партии и правительства

Алексей Яблоков

17 ноября мы впервые услышали настоящего главу исполнительной власти. С конкретными предложениями по улучшению социально-экономической обстановки в стране. С твердым намерением жестко следовать провозглашенному курсу. Впрямую было сказано о необходимости реорганизации правительства, сформулированы четкие мероприятия по укреплению правоохранительных органов, намечены пути

От имени СССР М. С. Горбачев предложил продолжить разоруженческий процесс в рамках «Вены-2», и с этим единодушно согласились. Процесс объединения продолжается.

Во время церемонии подписания документов. Фото В. Парадизи.

выхода из кризиса с продовольствием.

На мой взгляд, Президент допустил в своем выступлении лишь одну крупную стратегическую ошибку. Он не откликнулся на то, что было сказано за день до него. Напомню, из четырнадцати выступивших представителей союзных республик, двенадцать — кто-то в более резкой форме, кто-то в смягченной — не выразили готовности к подписанию Союзного договора.

Я убежден: не стоит сегодня форсировать подписание Союзного договора. Нужно срочно заключить систему соглашений об экономическом сотрудниче-

рым делегируют свои права. Тогда законы, принятые союзным парламентом, будут отвечать интересам республик.

Что же касается создания коалиционного правительства, то, на мой взгляд, его нельзя строить по национально-территориальному принципу. Сколько же должно быть министров, чтобы их возглавляли представители всех республик. Я за коалиционное правительство, сформированное по политическому признаку. Его состав должен отражать существующую политическую структуру общества.

Ирина Архипова

Исключительно важными являются слова Президента об обновлении и сохранении Союза на основе гражданского согласия, мира, стабильности и взаимного сотрудничества. Нельзя резать по живому. Нельзя рвать веками складывавшиеся связи, благотворные традиции.

Тем более справедливым представляется этот вывод, когда обращаешься к вековой мудрости человечества, запечатленной в культуре. Жаль только, что проблемы культуры, ее боли никак не обозначены в выступлении.

Невнимание, даже безразличие к проблемам культуры в прежние годы да подчас и теперь — одна из основных причин кризисной ситуации в экономике, политике, экологии, межнациональных отношениях.

Кризисная ситуация, увы, характерна и для музыкального искусства. В самые трудные времена оно выступало эталоном высокой нравственности, жизнеспособности общества, выявляло богатство националь-

ной самобытности, сближало нации и народы.

Думается, что для обновления нашего общества необходимы и более эффективные совместные усилия творческих союзов и организаций.

Евгений Нестеренко

Эта программа говорит о том, что, однажды пересмотрев свою жизнь, однажды изменившись, мы не стали вновь постоянными, не застыли уже в новом качестве, но продолжаем изменяться. События развиваются стремительно. Каждый день приносит что-то новое и требует быстрой реакции. В сознании общества действительно произошли и происходят перемены. Мы стали способны на мгновенный отклик. Происходят они и в сознании Президента. Об этом свидетельствуют восемь пунктов его программы. Все они серьезные, обоснованные, разумные и необходимые. Их нельзя не выполнить, если мы на самом деле хотим, чтобы наступила нормальная жизнь. Все пункты в равной степени важны. Но особо я бы хотел остановиться на шестом.

Союз не должен быть раздроблен. На Руси издревле считалось — легче выстоять всем миром. Вот и нам надо всем Союзом справиться со своими бедами. Мы, артисты, художники, писатели из всех республик, что бы ни случилось, никогда не почувствуем себя разобщенными. Слишком прочна духовная наша связь. Но разве нет ее и у всех наших народов? Наш Союз крепко завязан в один узел, в котором сплелось все — и хорошее, и плохое. И это не гордиев узел, ударив по которому, разрубив одним махом все его нити, можно решить задачу. Надо осторожно распутывать их, отделяя плохое, еще крепче подтягивая хорошее.

(Окончание на 8-й стр.)